

制造业投资持续增长有支撑

邱海峰



主导产业和县域特色产业集群，推动工业领域招商引资见实效。今年以来，已推动一批标志性制造业项目签约落地，投资额逾30亿元。

2010年以来，我国制造业规模稳居世界第一，对于经济发展的支撑作用显著增强。从今年情况来看，我国制造业发展态势总体稳定，制造业投资在上年较快增长的基础上，继续保持稳定增长。国家统计局新闻发言人付凌晖说。

扩大先进制造领域投资

在增加制造业投资过程中，扩大先进制造领域投资成为不少地方发力的重点。

日前，江苏省发布文件，提出加大制造业投资力度，聚焦节能环保、新一代信息技术、新能源等领域，扩大高技术产业和战略性新兴产业投资。发挥先进制造业基金、省产业链投资基金等引导扶持作用，支持16个先进制造业集群和50条重点产业链的强链固链延链项目建设。南京大学经济增长研究院院长沈坤荣表示，此次部署的投资亮点主要有3个方面，一是聚焦数字经济发展，包括数字化转型、智能化改造，二是绿色低碳经济发展，三是网络化、便捷化的基础设施能级提升。

围绕生物制造产业发展，河北省6月9日对外发布17条支持措施。河北省工业和信息化厅副厅长董继华介绍，在投资方面，将对新引进的生物制造领域世界500强、专精特新“小巨人”等企业完成固定资产投资给予一定落户奖励；同时，支持有关行业协会和产业联盟建设，促进产业园区招商引资、服务企业、提升能级，鼓励石家庄等地发展各具特色的生物制造产业集群，合理调整产业基金风险容忍度，带动社会资本加大对生物制



造企业投资力度。

稳住制造业投资，对稳增长有重要作用。中国电子信息产业发展研究院规划所工业投资研究室主任李杨认为，其中，制造业数字化转型等方面空间较大，有助于推动工业经济发展实现质的稳步提升和量的合理增长。

政策效应将持续显现

接下来，制造业投资前景如何？中信证券宏观经济首席分析师程强认为，当前工业企业盈利月度降幅进入改善拐点，高技术制造业、新基建等领域投资保持较高景气，围绕先进制造业集群的制造业投资成为地方发展现代化产业体系重要抓手，预计制造业单月投资增速较前值有所回升。

从下阶段情况来看，我国制造业投资持续增长仍然有不少有利条件。付凌晖说，我国正处在产业升

级快速发展阶段，新技术广泛渗透，传统产业改造升级步伐加快，新兴产业发展壮大，这些都会带动制造业投资增长。同时，新能源产业、数字经济相关制造业发展潜力巨大，为制造业投资持续增长提供有力支撑。此外，我国对制造业发展的支持力度不断加大，制造业中长期贷款近年保持较快增长，下阶段推动制造业发展的政策效应也会持续显现；随着经济恢复好转，将带动制造业发展，有利于制造业投资稳定增长。

我们将在稳定和扩大制造业投资方面持续发力，统筹用好中央预算内投资、地方政府专项债券、结构性货币政策工具等，继续加大制造业中长期贷款投放力度，扩大工业和技术改造投资，推动企业技术改造和设备更新。国家发展改革委新闻发言人孟玮说。

来源：人民日报海外版



【经济之声】【财政部等三部门：2025年底前购置新能源汽车免征购置税】日前，财政部、国家税务总局、工业和信息化部发布关于延续和优化新能源汽车车辆购置税减免政策的公告。公告提出，对购置日期在2024年1月1日至2025年12月31日期间的新能源汽车免征车辆购置税，其中，每辆新能源乘用车免税额不超过3万元；对购置日期在2026年1月1日至2027年12月31日期间的新能源汽车减半征收车辆购置税，其中，每辆新能源乘用车减税额不超过1.5万元。

【经济观察报】【敬礼娃娃 高考省内排名前30，北大、清华、人大都抛出橄榄枝】孩子收到了北大、清华、人大等一些高校的招生邀请，目前基本已经确定会选择北大。6月25日，郎铮的父亲郎洪东告诉齐鲁晚报【@齐鲁壹点】记者，目前郎铮已经跟北大的招生老师进行对接，具体的专业选择还没有确定。15年过去了，当年的“敬礼娃娃”已经长成一名身高185的阳光大男孩，并且在今年的高考中取得了优异的成绩：637分，四川省排名前30名。其中，语文129分、数学126分、文综239分、英语143分。据四川省教育考试院公布的四川省2023年普通高考文科成绩分段统计表，636分及以上34人，同分4人。

【经济之声】【全国铁路7月起实行新列车运行图，京津城际铁路每日将增超3万座席】自7月1日零时起，全国铁路将实行新的列车运行图。调图后，全国铁路安排图定旅客列车10592列，较现图增加46列，开行货物列车22182列，较现图增加394列。客运方面，京津城际铁路每日将增加3.1万个高铁座席，东北至华北、华中、华东地区高铁运能将进一步提升。

【经济观察报】【端午假期国内1.06亿人次出游。这个端午你出去玩了吗】端午假期国内旅游收入373.10亿元。2023年端午节假期，文化和旅游行业复苏势头强劲，全国假日市场总体安全平稳有序。经文化和旅游部数据中心综合测算，全国国内旅游出游1.06亿人次，同比增长32.3%，按可口径恢复至2019年同期的112.8%；实现国内旅游收入373.10亿元，同比增长44.5%，按可口径恢复至2019年同期的94.9%。



【每日经济新闻】【沃尔沃汽车生产资质申请注销，多款车型年底停售，小米汽车进展将定期披露】日前，工业和信息化部官网公示的《道路机动车辆生产企业及产品》（第371批）第四部分公布了被撤销的企业及产品的名单，其中，自行申请注销汽车生产资质的企业一项包括北京沃尔沃汽车股份有限公司（乘用车）（以下简称北京沃尔沃），自公告发布之日起，北京沃尔沃将停止相关生产，多款车型自2023年12月31日起停止相关销售，部分车型于2023年11月1日起停止销售。

值得一提的是，此前有消息称，小米集团的汽车将承接北京沃尔沃的生产资质，而此次北京沃尔沃生产资质申请注销后，小米汽车能否量产落地也引发关注。对此，《每日经济新闻》记者向小米方面进行求证，但截至发稿未获回复。

【经济观察报】【第28届上海电视节白玉兰奖在沪盛大揭晓】6月23日，第28届上海电视节白玉兰奖在沪盛大揭晓，腾讯视频多部作品斩获荣誉：《县委大院》荣获最佳中国电视剧、演员吴越荣获最佳女主角、编剧王小枪荣获最佳编剧（原创），《开端》演员刘丹荣获最佳女配角，《三体》美术指导刘勇奇荣获最佳美术，《功勋》《大决战》《我们这十年》荣获评委会大奖，《风味人间》系列荣获国际传播奖（纪录片），《柴米油盐之上》荣获最佳系列纪录片，《婚姻生活》荣获最佳海外剧（短）。

【经济之声】【多省份用电负荷创新高，国家电网迎峰度夏重点工程将完工】近期我国多地持续高温天气，多省份用电负荷创下新高。根据当前情况，多个部门采取有力举措，做好能源安全保供，迎峰度夏。为提升电力系统支撑能力，国家电网今年建设迎峰度夏重点电网工程239项，6月底前将全部完工。南方电网已完成13条直流工程的年度“体检”，保障西电东送主通道的安全畅通。

【每日经济新闻】【如何看待高考结束妈妈带女儿整容？家长不应助推容貌焦虑】高考刚刚过去不久，话题“妈妈带高考结束女儿整容提升自信”引发网友热议。开学变校花，高考后学生扎堆整容，早已不是新闻。但如今的学生整容热也有了一些变化。以前，是学生自己想整容，父母并不是特别支持，现在却出现了父母主动提出让学生去整容的情况。这无疑将助推学生整容热进一步升温，甚至出现“整容攀比”，加剧学生容貌焦虑。通过整容来提升孩子的自信心，显然是走歪了路，这不仅会误导孩子把关注点集中在相貌、身材上，甚至还会养成整容依赖症，不断去整容。



【第一财经日报】【中国青年初婚越来越迟，黑龙江平均超31岁】民政部最新发布的统计季报数据显示，2022年我国结婚人数为683.3万对。第一财经记者梳理数据发现，这一数据创下1986年（民政部网站公布的数据为1986年以来的数据）来的新低。

结婚人数创新低的背后，是婚育年龄推迟、适婚人数减少、思想观念变化、疫情影响等多个因素。其中，结婚年龄尤其是初婚年龄大幅推迟是一大关键因素。根据《中国人口普查年鉴-2020》，2020年我国的平均初婚年龄28.67岁，比2010年的平均初婚年龄（24.89岁）增加了3.78岁。

在17个省份中，东北的黑龙江和辽宁位居前两位，其中黑龙江平均初婚年龄达到31.48岁，辽宁的平均初婚年龄达到29.79岁，也接近30岁。其中，辽宁的男性平均初婚年龄已经达到30.43岁。

为何东北的初婚更晚？吉林大学东北亚研究院教授衣保中对第一财经分析，东北初婚年龄晚主要与城镇化比较早、程度比较高有关。城镇化后会带来人们的思想观念发生变化。而且以前计划生育时期鼓励晚婚晚育，虽然晚婚晚育只是倡导性的，不是强制性的，但是体制内会贯彻的比较好。由于东北很多就业人员在国企、行政事业单位，体制内的人员占比大，过去东北的计划生育执行较好，这样也容易形成晚婚晚育的观念。另一方面，东北地区本身就是个移民区域，没有什么宗族观念，传统的生育观念影响也比较小。

黑龙江和辽宁之后，湖南和北京的平均初婚年龄超过29.5岁，接近30岁。其中，2020年湖南和北京的男性平均初婚年龄均超过30岁。

据新浪微博

熊家坪村：

盛夏莓茶采摘忙

文/图 李震 熊国锋



进入夏至，已是仲夏时节，正是莓茶采收关键期。连日来，在桑植县上河溪乡熊家坪村莓茶种植基地，20余名村民头戴草帽、腰挂竹篓，趁着晴好天气，娴熟有序掐采莓茶的龙须状藤尖嫩叶，采茶现场如火如荼，一派忙碌的劳作景象。

天气好，天一亮就过来采茶，在村里做事一方面可以照顾家庭，另一方面也可以得到不少收入，真正实现了在家门口就业。50多岁的熊家坪村村民周年生一边采茶一边说。

熊家坪村地处山区，海拔较高，昼夜温差大，矿物质丰富，拥有种植莓茶得天独厚的自然条件。经过数年不断探索，如今，全村莓茶种植面积已发展到300多亩，一年收益可超200万元，带动当地群众100多人就近就业。

茶园进入采茶丰产期，厂房各

类机器设备也配置齐全，已经实现从采茶到杀青、揉捻和发酵的流水作业，整个产业发展初见规模且发展势头良好，同时合作社注册了商标，今年已包装“金湘莓茶”字样，几个型号包装进入市场后反响很好，所产莓茶藤香芽嫩、色泽似银。冲泡后汤色微黄、清香四溢。

饮用则是先微苦而后甘甜、回味无穷。因为具有较高的品质，受到消费者一致好评，并获得天门郡等莓茶企业合作邀请。合作社负责人尚清灵介绍说。接下来将把更好更优的莓茶推向市场，让更多茶友品尝到金湘莓茶。



瑞塔铺镇芦溪村：

粽叶兴 百姓富

6月20日，在桑植县瑞塔铺镇芦溪村粽叶人工种植基地，四年前种下的180多亩粽叶迎来丰收期。

近年来，芦溪村通过“康华公司+村合作社+农户”股份制合作模式，实现风险共担、利益共享、合作共赢。通过粽叶裁种能够给村民

们带来实实在在的收益。据悉，芦溪村每年可采摘粽叶2万斤，产值达十万余元，同时粽叶基地已引导该村脱贫群众务工32名，真正为脱贫人口稳定增收贡献了产业力量。

通讯员 向锦屏

南庄坪街道举办就业困难人员创业培训班

为进一步提高辖区内就业困难居民的自主创业能力，扩宽就业创业渠道，6月20日始，永定区南庄坪街道办事处委托相关培训学校举办了为期11天的就业困难人员创业培训班，辖区内共有50余名有创业意愿的就业困难人员参加了此次培训。

此次培训人员包括辖区内农村转移就业者、脱贫劳动力家庭、毕

业年度未就业高校毕业生、城镇登记失业人员、退役军人、残疾人、就业困难人员。本次培训紧贴学员实际，精心安排课程，具有很强的针对性和实用性，学员们纷纷点赞。

全媒体记者 唐生英